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MCC03
Sagittario sagittifoliae-
-Sparganietum emersi 
Tüxen 1953*
Mokřadní vegetace 
s šípatkou střelolistou 
a zevarem jednoduchým

Tabulka 10, sloupec 3 (str. 457)

Nomen mutatum propositum

Orig. (Tüxen 1953): Sagittaria sagittifolia-Sparganium 

simplex-Ass. (Sparganium simplex = S. emersum)

Diagnostické druhy: Sagittaria sagittifolia, Spargani-

um emersum

Konstantní druhy: Lemna minor, Sparganium emer-

sum

Dominantní druhy: Lemna minor, Sagittaria sagitti-

folia, Sparganium emersum

Formální definice: (Sagittaria sagittifolia pokr. > 25 % 

OR Sparganium emersum pokr. > 25 % OR 

Eleocharito palustris-Sagittarion sagittifoliae

* Zpracovaly K. Šumberová & Z. Hroudová
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(Sagittaria sagittifolia pokr. > 10 % AND Spar-

ganium emersum pokr. > 10 %)) NOT Butomus 

umbellatus pokr. > 25 % NOT Glyceria maxima 

pokr. > 25 % NOT Juncus effusus pokr. > 50 % 

NOT Potamogeton gramineus pokr. > 25 % NOT 

Rorippa amphibia pokr. > 25 % NOT Sparganium 

erectum pokr. > 25 %

Struktura a druhové složení. Ve společenstvu 
převažují jednoděložné dužnaté byliny o velké 
biomase, šípatka střelolistá (Sagittaria sagittifo-
lia) a zevar jednoduchý (Sparganium emersum). 
V řekách se oba druhy vyskytují ve formě se 
vzplývavými listy a v porostech často dosa-
hují přibližně stejné pokryvnosti. Ve stojatých 
vodách jsou častější emerzní porosty, v nichž 
zpravidla dominuje jen jeden z uvedených druhů, 
 zatímco druhý může chybět. Celková pokryvnost 
této vegetace se pohybuje nejčastěji v rozmezí  
60–100 %, v řekách však nezřídka klesá až na 

30 %. Porosty dosahují výšky 80–120 cm, v pří-
padě dominance emerzní Sagittaria sagittifolia 
nezřídka jen kolem 40 cm. Porosty v tocích bývají 
extrémně druhově chudé, tvořené pouze domi-
nantami. Z ostatních druhů se s malou pokryvností 
vyskytují např. Butomus umbellatus a Nuphar lutea. 
Běžné jsou i pleustofyty, např. Lemna minor a Spi-
rodela polyrhiza, a některé ponořené vodní makro-
fyty, zejména Potamogeton pectinatus. V rybnících 
bývají porosty druhově bohatší a častěji se v nich 
vyskytují i druhy z jiných typů rákosin, např. Alisma 
plantago-aquatica, Equisetum fluviatile, Oenanthe 
aquatica a Sparganium erectum. V době obnažení 
substrátu se objevují i jednoleté druhy obnažených 
den, např. Bidens cernua, Eleocharis ovata a Per-
sicaria hydropiper. Porosty této asociace obsahují 
nejčastěji 3–9 druhů cévnatých rostlin na plochách 
o velikosti 9–25 m2. S výjimkou pleustofytních 
játrovek rodu Riccia a druhu Ricciocarpos natans 
nebyly ve fytocenologických snímcích této asocia-
ce zaznamenány mechorosty.

Obr. 231.  Sagittario sagittifoliae-Sparganietum emersi. Porost šípatky střelolisté (Sagittaria sagittifolia) s přesličkou poříční (Equisetum 
fluviatile) na dně vypuštěné sádky u Hluboké nad Vltavou. (K. Šumberová 2006.)
Fig. 231.  A stand of Sagittaria sagittifolia with Equisetum fluviatile on the exposed bottom of a fish storage pond near Hluboká nad 
Vltavou, České Budějovice district, southern Bohemia.
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Stanoviště. Tato vegetace se u nás vyskytu-
je v eutrofních, vzácněji i mezotrofních stojatých 
i tekoucích vodách, hlavně v rybnících, mrtvých 
ramenech, aluviálních tůních a klidnějších úsecích 
řek, vzácněji i v průtočných melioračních kanálech, 
napájecích stružkách, potocích a rybích sádkách. 
Hloubka vody se pohybuje nejčastěji v rozmezí 
20–80 cm, v tocích dosahuje až 120 cm. V létě 
může voda výrazně poklesnout, takže substrát 
zůstává jen velmi mělce zaplaven nebo zamok-
řen. Při úplném vyschnutí substrátu společenstvo 
zdánlivě odumírá, je však schopno v následujícím 
vegetačním období regenerovat z podzemních 
orgánů. Nesnáší však víceleté vyschnutí stanoviště 
a je rovněž citlivé na promrznutí substrátu při jeho 
současném obnažení. Proto v letněných rybnících 
roste hlavně kolem rybničních stok a v zátokách 
s hlubším bahnem, kde se nejdéle drží vlhkost. 
V říčních aluviích se váže hlavně na hlubší tůně, 
které ani v létě zcela nevysychají, nebo přímo na 
toky. Substrát dna je nejčastěji jílovitý až hlinitý, 
vzácněji písčitý nebo štěrkovitý, často s vrstvou 
organogenního bahna hlubokého přibližně do 
20 cm. V řekách byla tato vegetace zaznamenána 
i na místech s kamenitým dnem. Půdní reakce 
v porostech s převahou Sagittaria sagittifolia byla 
zjištěna v rozsahu pH 4,5–7,4. Substrát je dobře 
zásoben vápníkem a dusíkem, zejména v hno-
jených a vápněných rybnících (Hroudová et al. 
1988b). Obsah živin bývá velký také ve vodách 
s porosty Sparganium emersum; tento druh je 
značně odolný i vůči organickému znečištění (Car-
biener et al. 1990, Ságová-Marečková et al. 2009). 
Tato vegetace je nejhojnější v oblastech s mírně 
teplým a mírně vlhkým klimatem, u nás hlavně 
v termofytiku a teplejších okrscích mezofytika, 
v rybničních oblastech je však častá i v chladnějším 
mezofytiku, kde běžně vystupuje i do nadmořských 
výšek kolem 600 m. V závislosti na klimatu oblasti 
se značně liší stanovištní vazba společenstva, 
zejména porostů s dominantní Sagittaria sagitti-
folia: zatímco v chladnějších a vlhčích oblastech 
se vyskytují hlavně v menších rybnících s hlubším 
organickým sedimentem, v teplých oblastech jsou 
vázány hlavně na toky. Například v Labi osídlují 
klidné zátoky, úseky u zdymadel a další místa 
chráněná před proudem, zejména v suchých létech 
při nízké vodě. Naproti tomu porosty s dominant-
ním Sparganium emersum vstupují do toků také 
v chladnějších a vlhčích oblastech, přičemž tolerují 
i rychleji proudící vodu. Na jižní Moravě a v níži-

nách na Slovensku se toto společenstvo nachází 
pouze v tekoucí vodě a slepých ramenech a tůních 
sycených říční vodou, kde jsou oba dominantní 
druhy zřejmě schopny snést větší obsah mine-
rálních živin (Hroudová et al. 1988b). Rybníky na 
minerálně bohatých podkladech v těchto teplých 
oblastech zřejmě porostům asociace Sagittario-
-Sparganietum nevyhovují.

Dynamika a management. Sagittario-Spargani-
etum je přirozenou vegetací eutrofních vod. Na 
stanovišti se může objevit již v rané fázi sukcese, 
pokud je substrát dlouhodobě zamokřen. Semena 
obou dominantních druhů druhů se dobře šíří v říč-
ních systémech, a to jak vodou, tak i endozoochor-
ně prostřednictvím ryb a vodních ptáků (Pollux et 
al. 2005, 2006, 2007, 2009). Díky tomu je možná 
rychlá obnova této vegetace po mechanickém na-
rušení, např. při čištění říčních koryt od sedimentů. 
Rychlé znovuosídlení říčního koryta touto vegetací 
bylo u nás dokumentováno v Labi mezi Chvaletice-
mi a Mělníkem po ukončení lodní dopravy uhlí. Po 

Eleocharito palustris-Sagittarion sagittifoliae

Obr. 232.  Sagittario sagittifoliae-Sparganietum emersi. Porost 
zevaru jednoduchého (Sparganium emersum) se vzplývavými listy 
v kanálu s tekoucí vodou u Třeboně. (K. Šumberová 2008.)
Fig. 232.  A stand of Sparganium emersum with leaves floating 
on the water surface and in the water column in a channel with 
moving water near Třeboň, southern Bohemia.
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deseti letech bez plavby lodí dosáhlo společenstvo 
téměř stejné pokryvnosti jako v době před zavede-
ním lodní dopravy, ačkoli bylo jejím provozováním 
téměř zničeno (Rydlo 2007b). Obnova společen-
stva je možná i z dormantních hlíz druhu Sagittaria 
sagittifolia nebo oddenků Sparganium emersum. 
V litorálních porostech převládá vegetativní šíření 
obou dominantních druhů. U Sagittaria sagittifolia 
je generativní rozmnožování úspěšné pouze na 
obnaženém dně, kde je bahnitý sediment delší 
dobu vlhký. Při jeho vysychání ukládají semenáčky 
asimiláty přednostně do podzemních hlíz, které 
zaručují přežití populace i při úplném zaschnutí 
nadzemních částí rostlin (Glück 1905, Hroudová et 
al. 1988b). Sparganium emersum na vysychajícím 
dně obvykle rychle vykvete a po vypadání plodů 
nadzemní části odumírají, oddenky však mohou 
přežít do dalšího vegetačního období. Vegetativní 
rozmnožování zajišťuje tedy zachování spole-
čenstva jak při vysychání dna, tak v hlubší vodě, 
kde rostliny nekvetou a přežívají v submerzních 
formách nebo jen jako podzemní orgány. Obě 
dominanty jsou tímto způsobem přizpůsobeny 
ke kolísání vodní hladiny, a to jim zajišťuje rozvoj 
tam, kde by při stálé vodní hladině byly potlačeny 
rákosinami nebo porosty submerzních rostlin. Je 
to výhodné zejména v rybnících a jiných vodních 

nádržích s kolísající vodní hladinou. V minulosti se 
tato vegetace zřejmě značně rozšířila díky pravi-
delnému letnění rybníků, její ústup však nastal ve 
druhé polovině 20. století v souvislosti s intenzifi-
kací rybničního hospodaření. Šťavnaté a křehké 
listy dominantních druhů spásají někteří vodní 
ptáci (Hejný et al. in Květ et al. 2002: 63–95). 
Proto společenstvo vymizelo například z rybníků 
s kapro-kachním hospodařením nebo z ptačích 
rezervací a dnes je ohrožuje chov kachen divokých 
pro poplatkové lovy. V současnosti se tato vege-
tace zachovala hlavně v rybnících určených pro 
odchov rybího plůdku, na nichž se dosud praktikuje 
 částečné letnění. Tento způsob obhospodařování 
je vhodný pro dlouhodobé udržení společenstva 
(Hejný & Husák in Dykyjová & Květ 1978: 23–64). 
U nás se porosty většinou nechovají expanzivně, 
v menších rybnících však může být nezbytné jejich 
omezování, neboť dosti přispívají k organickému 
zabahnění.

Rozšíření. Oba dominantní druhy této asociace 
jsou rozšířeny v temperátní až boreální zóně Eur-
asie, vzácně zasahují i do Středomoří a Sparga-
nium emersum až do arktických oblastí (Meusel 
et al. 1965, Hultén & Fries 1986). Sparganium 
emersum je uváděno i ze Severní Ameriky (Casper 

Obr. 233.  Rozšíření asociace MCC03 Sagittario sagittifoliae-Sparganietum emersi; existující fytocenologické snímky dávají dosti 
neúplný obraz skutečného rozšíření této asociace, proto jsou malými tečkami označena místa s výskytem druhu Sagittaria sagittifolia 
nebo Sparganium emersum podle floristických databází.
Fig. 233.  Distribution of the association MCC03 Sagittario sagittifoliae-Sparganietum emersi; available relevés provide an incomplete 
picture of the actual distribution of this association, therefore the sites with occurrence of its diagnostic species, Sagittaria sagittifolia 
or Sparganium emersum, according to floristic databases, are indicated by small dots.
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&  Krausch 1980, Kaul in Flora of North America 
Editorial Committee 2000: 270–277). Asociace Sa-
gittario-Sparganietum je doložena ze Skandinávie 
(Dierßen 1996), Pobaltí (Balevičienė & Balevičius 
2006), západní (Julve 1993, Rodwell 1995, Weeda 
et al. in Schaminée et al. 1995: 161–220, Ferrez 
et al. 2009), střední (Balátová-Tuláčková et al. 
in Grabherr & Mucina 1993: 79–130, Pott 1995, 
Philippi in Oberdorfer 1998: 119–165, Rennwald 
2000, Schubert et al. 2001a, Hilbig in Schubert 
et al. 2001b: 251–267, Oťaheľová in Valachovič 
2001: 148–160, Matuszkiewicz 2007) a východní 
Evropy (Klotz & Köck 1984, Jamalov et al. 2004, 
Dubyna 2006), Balkánu (Stančić 2007), západní 
Sibiře (Kiprijanova 2000, Taran 2000, Taran & Tjurin 
2006), Jakutska (Mirkin et al. 1985, Gogoleva et 
al. 1987) a Mongolska (Hilbig 1995). V některých 
zemích je tato vegetace pravděpodobně zahrno-
vána do asociace Sparganio emersi-Potametum 
pectinati (Lawesson 2004). V České republice je 
větším počtem fytocenologických snímků doložena 
z toku Ohře (Pivoňková & Rydlo 1992), Českého 
středohoří (Rydlo 2006c, e, f, h), Kokořínska (Hu-
sák & Rydlo 1985, Rydlo 1987a), toku Berounky, 
Křivoklátska a Českého krasu (Rydlo 1986b, 2000a, 
Rydlo in Kolbek et al. 1999: 35–111), Příbramska 
a Dobříšska (Rydlo 2006a), Českobudějovické 
pánve a okolních pahorkatin (např. Rydlo 1994a, 
Rydlo & Vydrová 2000, Vydrová et al. 2009), Šu-
mavy a Pošumaví (Rydlo 1995c, 2006d, Vydrová 
& Pavlíčko 1999, Rydlo & Vydrová 2000, Bufková 
& Rydlo 2008), Třeboňské pánve a přilehlé části 
Českomoravské vrchoviny (Albrecht & Urban 1986, 
Hroudová et al. 1988b, Husák & Rydlo 1992, Rydlo 
1998d, Douda 2003), Vlašimska (Pešout 1992, 
1996), středního Posázaví (Rydlo 1993a), dolního 
Povltaví (Rydlo 1989, 2000c), středního Polabí 
a okolních pahorkatin (např. Husák & Rydlo 1985, 
Rydlo 1987b, 1990b, 1991a, 1994b, 1998a, 1999a, 
c, 2005a, 2007b, 2008b), Českého ráje (Rydlo 
1999b), dolního Poorličí (Rydlo jun. 2008), Želez-
ných hor (Jirásek 1998), Znojemska (Rydlo 1995b), 
dolního a středního Pomoraví (Rydlo 1992, Juchel-
ková 1994, Petrová 2005, Šumberová,  nepubl.) 
a Poodří (Koutecká 1980, bez bližší lokalizace). 
Nejvýše položené výskyty se nacházejí na Šumavě 
v nadmořské výšce přibližně 740 m (Rydlo 2006d, 
Bufková & Rydlo 2008).

Variabilita. Porosty se liší jednak různým zastou-
pením druhů Sagittaria sagittifolia a Sparganium 

emersum, které se mohou v porostech vyskytovat 
oba, nebo jen jeden z nich, jednak spektrem prů-
vodních druhů, které odráží hlavně hloubku vody na 
stanovišti. V porostech hlubších vod se pravidelně 
vyskytují vodní makrofyty tříd Lemnetea a Potame-
tea. V mělkých vodách nebo na obnažených bah-
nitých substrátech jsou časté další druhy rákosin 
a někdy i jednoleté druhy obnažených den. Spekt-
rum průvodních druhů v porostech s různými domi-
nantami se nijak neliší. Jelikož mezi porosty v hlu-
boké a mělké vodě existuje plynulá řada přechodů, 
nerozlišujeme pro toto společenstvo varianty.

Hospodářský význam a ohrožení. Tato vegeta-
ce je významná hlavně pro ochranu biodiverzity 
mokřadů, neboť se na ni váže několik druhů bez-
obratlých i ryb, kterým poskytuje úkryt a prostředí 
pro tření i vývoj plůdku (Hejný in Hejný 2000a: 
101–102, Květ in Hejný 2000a: 105). Hlízy druhu 
Sagittaria sagittifolia jsou bohaté škrobem a od 
pravěku sloužily jako potravina, později i jako krmi-
vo pro hospodářské zvířectvo. Toto využití místy 
přetrvává dodnes; některé blízce příbuzné druhy 
se v zahraničí pěstují (Mabberley 1996, Kubiak-
-Martens 1999, Hejný in Hejný 2000a: 101–102). 
V přírodě slouží hlízy za potravu divokým prasatům 
a nadzemní části rostlin ožírají kachny a husy.

Poznámka. V první polovině 20. století byla do 
Evropy jako okrasná rostlina pro zahradní jezírka 
introdukována severoamerická Sagittaria latifolia, 
která se postupně rozšířila hlavně v říčních nivách 
a eutrofních vodních nádržích teplejších oblas-
tí. Svojí ekologií je blízká autochtonnímu druhu 
S. sagittifolia, od něhož se liší mimo jiné mohut-
nějším vzrůstem a širšími listy (Casper & Krausch 
1980). V České republice bylo zplanění S. latifolia 
poprvé zaznamenáno v roce 1945 v Pardubicích. 
Do roku 2006 byl druh doložen z 25 lokalit, přede-
vším v Polabí (Sutorý 2006). Sagittaria latifolia roste 
buď v některých typech rákosin na trvale zamok-
řeném substrátu, zejména v porostech asociace 
Glycerietum maximae, anebo vytváří samostatné 
porosty, v nichž dominuje s velkou pokryvností 
(Rydlo 2007b). Společenstvo s dominantní S. lati-
folia popsal Rydlo (2007b) jako novou asociaci, 
Sagittarietum latifoliae Rydlo 2007. Jde o druhově 
chudou vegetaci, která je často tvořena jen domi-
nantou. Z ostatních druhů byly s malou pokryvností 
zaznamenány pleustofyty Lemna minor a Spirodela 
polyrhiza a některé druhy rákosin, např. Glyceria 

Eleocharito palustris-Sagittarion sagittifoliae
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maxima. Společenstvo se nachází v tocích, alu-
viálních tůních i na antropogenních stanovištích, 
nejčastěji ve vodě o hloubce do 30, vzácně až 
do 60 cm. Substrát dna je zpravidla bahnitý, 
někdy písčitý nebo kamenitý (Rydlo & Vydrová 
2000, Rydlo 2007b). Fytocenologickými snímky 
je tato vegetace doložena ze středního Polabí, 
středního a dolního Povltaví (Rydlo & Vydrová 
2000, Rydlo 2007b) a od Nové Pece na Šumavě 
(Šumberová, nepubl.). Lze očekávat její další šíření, 
a to i v důsledku záměrného vysazování druhu. 
Mimo území České republiky byly porosty s velkou 
pokryvností Sagittaria latifolia zaznamenány pouze 
v oblastech přirozeného rozšíření tohoto druhu 
v Severní Americe (Maire & Aubin 1980, Johnson 
et al. 1985, Brouillet et al. 2004).

■ Summary. This association includes stands of Sagit-

taria sagittifolia and/or Sparganium emersum. In still 

water both species usually occur in an emergent form, 

while in rivers they occur in a form with leaves that are 

partly submerged and partly float on the water surface. 

This vegetation type is typical of eutrophic water bodies 

such as fishponds, oxbows, alluvial pools and lentic river 

sections. Water is usually 20–80 cm deep, but in streams 

it can be up to 120 cm deep. In summer water table can 

recede so far as to expose the bottom. Dominant species 

are capable of regeneration from their underground organs 

after a period of substrate desiccation. This association 

occurs in lowlands and colline areas.
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Tabulka 10. Synoptická tabulka asociací vegetace mohutných bažinných bylin v periodicky vysychajících vodách 
(třída Phragmito-Magno-Caricetea, část 2: Eleocharito palustris-Sagittarion sagittifoliae).
Table 10. Synoptic table of the asociations of vegetation of large wetland herbs in habitats with periodical 
changes of water level (class Phragmito-Magno-Caricetea, part 2: Eleocharito palustris-Sagittarion sagittifoliae).

 1 – MCC01. Oenanthetum aquaticae

 2 – MCC02. Oenantho aquaticae-Rorippetum amphibiae

 3 – MCC03. Sagittario sagittifoliae-Sparganietum emersi

 4 – MCC04. Eleocharito palustris-Hippuridetum vulgaris

 5 – MCC05. Scirpetum radicantis

 6 – MCC06. Eleocharitetum palustris

 7 – MCC07. Alopecuro-Alismatetum plantaginis-aquaticae

 8 – MCC08. Alismatetum lanceolati

 9 – MCC09. Batrachio circinati-Alismatetum graminei

 10 – MCC10. Butometum umbellati

 11 – MCC11. Bolboschoenetum yagarae

 12 – MCC12. Tripleurospermo inodori-Bolboschoenetum planiculmis

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Počet snímků 117 100 195 8 16 168 81 6 19 98 35 10

Počet snímků s údaji o mechovém patře 81 87 153 8 8 138 65 6 10 84 23 9

Bylinné patro

Oenanthetum aquaticae

Oenanthe aquatica 100 23 8 13 50 5 26 . 26 8 43 .

Rumex maritimus 51 11 1 25 31 2 27 17 16 1 23 10

Oenantho aquaticae-Rorippetum amphibiae

Rorippa amphibia 16 100 2 13 . . 1 . . 12 . .

Sagittario sagittifoliae-Sparganietum emersi

Sparganium emersum 1 2 87 . . 12 10 . . 10 . .

Sagittaria sagittifolia 4 6 33 13 . 1 9 . 21 8 . .

Eleocharito palustris-Hippuridetum vulgaris

Hippuris vulgaris . . . 100 . . . . 5 . . .

Samolus valerandi . . . 25 . . . . . . . .

Pulicaria dysenterica . . . 25 . . . . . . . .

Juncus gerardii . . . 25 . . . . . . . .

Lotus tenuis . . . 25 . . . . . . . .

Cyperus fuscus 3 2 1 25 . 1 7 . . 1 . .

Scirpetum radicantis

Scirpus radicans . . . . 100 1 1 . . . . .

Eleocharitetum palustris

Eleocharis palustris agg. 1 2 5 . 19 100 19 33 . 3 9 .

Alopecuro-Alismatetum plantaginis-aquaticae

Alisma plantago-aquatica 32 4 18 25 69 32 100 17 26 14 43 .

Eleocharito palustris-Sagittarion sagittifoliae
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Tabulka 10 (pokračování ze strany 457)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Alismatetum lanceolati

Alisma lanceolatum . 2 . 13 . 4 1 100 . 3 3 .

Limosella aquatica 3 2 . . . 1 1 33 5 1 3 .

Ranunculus sceleratus 33 7 . 13 13 1 16 50 . 1 26 10

Juncus articulatus 7 . 3 13 6 14 15 50 5 . 20 10

Batrachio circinati-Alismatetum graminei

Alisma gramineum 1 . . . . . . . 100 . 3 .

Batrachium trichophyllum 4 . 1 . . 1 1 . 21 . 6 .

Chara globularis . . 1 . . 1 . . 16 . . .

Batrachium circinatum 1 . 2 13 . 1 2 . 21 . . .

Elatine hydropiper 1 . . . . 1 2 . 16 . 11 .

Butometum umbellati

Butomus umbellatus 3 12 8 13 . 1 2 17 5 100 3 .

Bolboschoenetum yagarae

Bolboschoenus yagara . . . . . . . . 5 . 86 .

Carex bohemica 27 . 1 . 13 1 12 . 11 . 40 .

Eleocharis ovata 10 . 2 . 25 1 15 . 11 . 29 .

Tripleurospermo inodori-Bolboschoenetum planiculmis

Bolboschoenus planiculmis . . . . . 1 . . . . 3 50

Bolboschoenus laticarpus . . . . . . 1 . 5 2 14 50

Plantago uliginosa 2 3 . 25 . 5 4 . 5 1 3 70

Centaurium pulchellum . . . . . . . . . . . 20

Echinochloa crus-galli 10 4 1 13 13 1 6 . . 4 17 50

Rumex crispus . 1 . . . 4 1 17 . . . 60

Tripleurospermum inodorum 9 2 . . . 1 2 . . . 9 90

Diagnostické druhy pro dvě asociace

Bidens radiata 16 1 . . 31 1 9 . 5 . 29 .

Alopecurus aequalis 38 11 3 25 25 14 46 50 11 3 26 .

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Lemna minor 34 34 44 25 38 23 26 17 16 44 14 .

Spirodela polyrhiza 14 17 30 . 19 9 12 . 5 26 6 .

Glyceria fluitans 18 6 13 . 31 30 22 33 5 2 9 .

Phalaris arundinacea 11 32 4 . 19 13 16 17 . 17 3 10

Persicaria hydropiper 15 14 4 . 19 7 25 . 5 17 31 20

Persicaria lapathifolia 36 6 1 . 25 4 23 . 5 6 37 40

Lycopus europaeus 15 17 4 . 31 19 15 . . 6 6 20

Bidens frondosa 11 23 2 13 . 6 12 17 . 12 17 10

Rorippa palustris 22 5 1 . 19 5 19 17 16 3 26 20

Glyceria maxima 19 22 2 . 13 4 5 . 5 11 11 .

Lythrum salicaria 13 8 . . 25 10 16 33 . 8 14 20

Typha latifolia 12 2 2 . 38 7 23 33 26 8 . 10

Bidens tripartita 18 7 1 25 . 7 12 . 5 2 37 20
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Tabulka 10 (pokračování ze strany 458)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Callitriche palustris s. l. 11 6 4 . 6 5 17 . 11 4 26 .

Potamogeton natans 3 . 14 25 13 7 9 . 32 2 . .

Persicaria amphibia 9 6 4 13 6 8 4 . 11 8 6 40

Eleocharis acicularis 6 . 4 . 19 8 20 . 21 1 3 .

Ranunculus repens 2 6 3 . . 13 9 17 . 1 . 30

Juncus effusus 4 . 1 13 25 5 12 . . . 3 .

Juncus bufonius 9 . . . . 2 7 . 5 . 23 20

Phragmites australis 7 2 1 13 6 4 1 . 5 2 6 30

Veronica anagallis-aquatica 7 5 2 13 . 1 5 . . 1 6 20

Trifolium hybridum 12 1 . . . 1 2 . 5 . 9 40

Potamogeton pectinatus 1 . 7 . . . 1 . 26 6 . .

Lemna trisulca 8 2 2 25 . 1 . . 11 4 . .

Potamogeton pusillus agg. . 1 4 13 . 4 2 17 21 . . .

Carex acuta 1 3 1 . 25 3 4 . . 3 6 .

Poa palustris 5 4 . . . 3 1 . . 1 3 20

Cirsium arvense 4 2 . . . 2 2 . . . . 80

Potentilla anserina . 3 . 25 . 7 . . . 1 . 30

Taraxacum sect. Ruderalia 6 . . . 6 3 5 . . . . 20

Mentha arvensis . . . . . 6 2 . . . 3 20

Symphytum officinale 2 3 . . . 2 . . . 2 . 20

Calystegia sepium 3 1 . . . 1 . . . 5 . 20

Polygonum aviculare agg. . . . 25 . 1 . . . . 3 60

Plantago major 3 1 . . . 1 . . . . 3 30

Poa trivialis . 1 . . . 3 1 . . . . 20

Elytrigia repens 2 . . . 6 . . 17 . . . 40

Stachys palustris 2 3 . . . 1 . . . . . 20

Lactuca serriola 2 . . . . . . . . . . 20

Vicia tetrasperma 1 . . . . . . . . . . 20

Thlaspi arvense . . . . . . . . . . . 30

Eleocharito palustris-Sagittarion sagittifoliae
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Obr. 221.  Srovnání asociací vegetace rákosin a vysokých ostřic pomocí Ellenbergových indikačních hodnot, nadmořských výšek 
a pokryvnosti bylinného patra. Vysvětlení grafů viz obr. 24 na str. 78. 
Fig. 221.  A comparison of associations of marsh vegetation by means of Ellenberg indicator values, altitude and herb layer cover. 
See Fig. 24 on page 78 for explanation of the graphs.

j j
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